

# 支行长涉贿千万 生日当天受审

## 被指控帮两家房地产公司谋利 后悔没听母亲告诫

2月18日上午，北京农村商业银行股份有限公司平谷支行原行长韩立锋在市二中院受审，这一天正是他43岁的生日。韩立锋被控为两家房地产开发公司谋利，收受两公司法人代表给予的款物共计1318万余元。他当庭认罪，称自己被贪念冲昏了头脑，没有听母亲的告诫，希望被减轻处罚。

### □案情

#### 1.房企拿贷款收好处费

2月18日10时许，刚满43岁的韩立锋被法警带进法庭，他穿着便服，说话声音不大。2月18日正好是他的生日。

北京出生的韩立锋有着大学本科文化程度，2011年初从北京农商行平谷支行副行长的位置升任为支行行长，同时兼任党委书记。

公诉机关指控，韩立锋于2011年至2012年间，在担任北京农商行平谷支行行长期间，先后分别接受北京春光置地房地产开发公司、北京天润置地房

地产开发公司法定代表人姜某、贾某的请托，利用职务上的便利，为两家公司获取贷款、延缓催收贷款等方面提供了帮助。共计收受姜某给予的1000万元，收受贾某给予的款物318万余元。

2013年9月10日，韩立锋被刑事拘留，同年9月25日被北京市公安局逮捕。公诉机关认为，韩立锋身为国家工作人员，利用职务上的便利，为他人谋取利益，收受他人财物，数额特别巨大，应以受贿罪追究其刑事责任。

韩立锋承认指控属实，当庭认罪。

#### 2.房产公司贷巨款挪作理财

韩立锋说，2011年四五月，北京春光置地房地产开发公司从他所在的平谷支行贷款，该公司的授信额度为5亿元，贷款总计4.7亿余元。当时，平谷支行先去调查了春光置地公司的项目，认为项目可行并开了审贷会，随后他签字报给总行审批。

2011年8月，经过一系列程序后，该笔贷款上了农商行总行的第一次授信审贷委员会，但是没有通过，认为资金可能无法按时回笼。韩立锋说，当年国家货币政策收紧，房地产的贷款有90%左右在第一次审贷会上都通不过。他随后与副支行长一起和总行沟通，提

请上第二次审贷会。2011年12月份，总行通过了这笔贷款，2012年1月中旬发放了约2.5亿元贷款。

韩立锋说，2012年2月，春光置地房地产公司的法定代表人姜某很急切地找他，希望尽快发放其余贷款，以解决他们预付工程款和材料款等“燃眉之急”。当月，支行又给姜某的公司发放了2亿多元的贷款。

然而，平谷支行在做贷后检查时发现姜某公司的贷款材料实际上有问题，使用了假发票，还将资金挪作他用。姜某的证言显示，从平谷支行贷的款部分被公司用作理财，但时间不长。

#### 3.收近千万支票找亲戚兑现

韩立锋说，就在给姜某的公司放款期间，他收受了姜某给予的1000万元。2012年年初，姜某请他喝茶，让他帮忙尽快发放贷款，“她说先给我500万，之后再给500万。我说不用了，她说没事。”韩立锋说，他当时推辞再三，告诉姜某贷款要看工程进度，总行也会严格把关。

后来，他和姜某在朝阳区的孔乙己饭店吃饭，姜某给了他30万元现金，剩下的470万元要给他支票，让他自己提现。韩立锋和一名远房亲戚说要帮朋友倒笔钱，亲戚说能帮忙将支票换现金，他就让姜某和亲戚联系。最终，韩立锋在亲戚的帮助下拿到了470万元现金，装了两个行李箱。

另外的500万元，韩立锋说姜某在

一起喝茶时给了他两张支票，分别为30万和470万，他也是通过远房亲戚帮助把钱兑了出来。

在总结姜某为何给自己钱时，韩立锋说主要原因是各家银行贷款变得严格，姜某的公司在几家银行都申请了贷款，只有农商行审批了。他认为，姜某给他钱也是想继续保持合作关系。当支行副行长告诉他，姜某的公司有使用假发票等情况后，他非常气愤。但毕竟贷款已放出去，他们和总行汇报后只能加大力度催收，对方卖一处房就收一笔房款，防止风险扩大。“我收她钱后心里有帮她的想法，觉得逼她太狠不太好，但我不愿意让贷款形成风险，还是积极催收的。”

#### 4.延缓催收贷款受贿318万元

收受北京天润置地房地产开发公司法定代表人贾某的318万余元款物，韩立锋涉嫌帮助对方延缓催收贷款。

韩立锋当庭说，2009年，平谷支行给贾某公司开发的房地产项目发放了贷款。2010年和2011年检查时，发现项目进展缓慢。支行副行长曾找该公司财务总监，希望尽快还款，对方答复资金周转比较困难，资金回笼需要时间，只能先还一小部分。此后，贾某也找韩立锋解释此事。

韩立锋说，天润公司是总行重点客户，他希望贾某能讲诚信，尽快还钱。贾某则提出希望能让公司缓缓，一时拿不

出太多钱，可以先还一部分。

“我和副行长商量后，觉得分部分还也可以，也和总行汇报过。”韩立锋说，贾某清楚总行要求加大催收力度，必要时会有诉讼手段，为了对他表示感谢，同时保持好的合作关系，贾某主动给他财物，包括200万元的支票、会所卡、买车位的补差款18万元，还有90万元的现金。

韩立锋说，他起初也推脱不收，但贾某说“你不用担心，我这人做事向来谨慎，咱还是平谷老乡，我不可能和别人说的”。他听后就没有再说什么。



庭审完毕，韩立锋被带走

### □庭审

#### 检方称案发缘于匿名举报

公诉人当庭称，根据侦查机关出具的文件，韩立锋被查，起因是2013年年初北京市纪委接到了对他的匿名举报，举报者称韩立锋任职期间收受开发商贿赂，本人和家属名下有大量房产和汽车。纪委随即开展工作，发现韩立锋及其家属名下确实有很多房产。纪委随后以办案调查的名义找韩立锋谈话，他随后主动交代了纪委事先并不掌握的涉案两笔受贿事实，纪委对其立案侦查。

韩立锋说，当时纪委人员问他当行期间，有没有违法行为。“在纪委同志的帮助下，我就主动交代了。他们很耐心、认真地感化我、教导我。我觉得我应该说，不管我需要承担什么样的后果，我都应该说。”

公诉人表示，韩立锋被调查后主动供述了办案机关并不掌握的大部分犯罪事实，构成自首，希望法庭定罪量刑予以考虑。

#### 行贿人称遭索贿未被认定

案发后，办案机关也找姜某和贾某了解情况，结果他们都称被韩立锋索贿。

姜某说，是韩立锋主动给她打电话，希望她的公司从农商行平谷支行贷款。申请贷款后，韩立锋和她说贷款批下来了，并以此为名在孔乙己饭店吃饭时向她要1000万元，后来又说要1500万，她不同意，韩立锋说那就1000万吧。她最终就给了。她承认韩立锋在贷款事项上积极协调，她才给了对方1000万元。

姜某还提到，提供虚假材料是他们的团队和平谷支行的团队沟通的结果，韩立锋也在场。他们和银行沟通好，将贷款提出来成为公司的自主资金。

贾某则说，韩立锋是以家里人有点急事需要钱为名，让他拿200万元。他想让韩立锋宽

限还款时间，不答应给钱怕将来不给批贷款，就让会计给韩立锋开了支票。2008年和2009年，韩立锋找他买房子，他给打了9折左右。后来韩立锋买车位，让他帮交了余款18万。韩立锋在会所办了会员卡，也让他交钱。90万元现金也是韩立锋找他要的。

对此，韩立锋断然否认，称都是对方主动给他钱。“事已至此，他们无外乎就是想推卸责任，完全站在自己的角度说话，不会承认这些事情了。”2月18日，公诉人在发表意见时，并没有认定韩立锋有索贿情节。

韩立锋的辩护律师介绍，韩立锋与前妻离婚，与前妻的孩子本来要出国留学，韩立锋案发后还没去成。韩立锋女友给他生的孩子在他案发时刚满8个月，两个人还没来得及结婚。

### ■自述

#### 母亲曾警告“千万别瞎弄”

韩立锋说，涉案的钱款很多都被他存到了母亲名下的多家银行账户内。他和母亲去银行办业务时，母亲问过钱的来源，提醒他“可千万别瞎弄，不然是犯罪”。韩立锋说，他当时还宽慰了母亲，说只是给朋友帮忙倒下钱，过几天就转走了。“我后悔没听母亲的话。”

案发后，韩立锋的家属帮他向北京市纪委全额退赃。韩立锋在庭审最后向家人表达了歉意。他说，此次犯罪让他深刻认识到，是贪念让他冲昏了头脑，“利欲熏心，丧失了党性原则”。他说他反思明白了，“他们给我们赃

款，无外乎是我手中的权力能让他们所用。”

他坦言自己做过很多思想斗争，收钱后一直寝食难安，“我现在悔恨万分，我父亲心脏有6个支架，母亲身体也不好，妹妹身患癌症，都需要我的帮助。我感谢司法机关能及早发现我犯罪，让我悬崖勒马。”

“今天恰好也是我的生日，这个日子，将成为我一生中永不磨灭的记忆，让我不要忘记今后的方向，今后的生涯，我会做到警钟长鸣。恳求给我这个万分万分忏悔的人减轻处罚。”

(据《京华时报》)